



老虎进村 咬伤村民

事发黑龙江，一老人左手被咬骨折

11月18日，在黑龙江省勃利县吉兴乡长太村疑出现野生东北虎，还用头顶撞村民家院门，并有村民被咬受伤。当天上午，记者获悉，当地多部门已到现场调查处置，村民们目前关门躲在家中。

18日上午，被老虎咬伤老人的儿子赵先生表示，老虎咬伤了他父亲，手臂大概率保不住了。据黑龙江广播电视台《新闻夜航》最新消息，被东北虎咬伤老人的左手只是骨折，无截肢风险。

讲述

老虎咬到人了，把牛也咬了

一位村民告诉记者，伤者早上去喂牛，刚出牛圈就被老虎扑倒，牛也被咬了。

“那个老虎咬到人了，把牛也咬了，我哥开车把人送去医院治疗。”11月18日，长太村一位村民告诉记者，他的舅舅、哥哥在村里生活，这只老虎伤了一名早上喂牛的人，哥哥和受伤的人是邻居。“伤者去牛圈喂牛，完了要回屋，刚从牛圈里出来，就被老虎扑倒了，手也被咬了，老虎随后就跑了，找不着。村里人几乎都知道这件事，微信群都传开了。”

11月18日，勃利县林业和草原局通报，当日6时38分，县110指挥中心接到报告：“6时许，勃利县吉兴朝鲜族满族乡长太村发现老虎行踪。”经现场初步核实，长太村一名村民左手部被老虎咬伤，正在医疗机构接受治疗，伤者情绪稳定，生命体征平稳。县公安局、林业和草原局、应急管理局等部门及属地乡镇工作人员已到达现场，对老虎行踪进行追踪。

勃利县应急管理局工作人员告诉记者，关于发现几只老虎等情况，其并不清楚。

视频

老虎把铁栅栏门都撞弯了

11月18日，黑龙江省七台河市勃利县吉兴乡长太村一农户家中的监控摄像头，记录下了疑似一只野生东北虎跑过的视频，这只东北虎试图冲撞该农户家的大铁门。

监控视频发布者告诉记者，这段视频是他家后院的监控视频，视频里的老人是他爷爷张先生。老虎把家里大门撞坏了，但是没有伤到家人。被咬的人是村里的其他村民。事发后，他已经嘱咐爷爷和奶奶不要外出，村里也向大家通知了尽量不要外出。他们这个地方附近都是山，山上有野猪、熊等，但从小到大他没见过有猛兽下山的情况。

监控视频显示，11月18日早晨6时08分许，一个农家院子里传出动物低沉的吼叫声，有狗在吠叫，随后一个大型动物的黑影从门外闪过。院子里一男子告诉周围的人：“来了一只大老虎。”约2分钟后，男子来到院子的金属栅栏门处观察，那只大型动物从远处冲过来，将栅栏门撞得咣咣响，男子吓得慌忙跑进里屋。

记者视频对话与老虎隔门相遇的村民张先生。张先生描述，一早起来听到“呼呼呼”的虎啸声，那声音低沉而震撼，听得人心头发毛。他心想，哪来的猛兽？没多想，他披上外衣走出屋门，想看看究竟发生了什么。

刚踏出家门，他就听到邻居大喊：“出事了！出事了！”一位姓赵的村民不幸被老虎咬伤，血流不止，急忙被送往医院。张先生心里一惊，就在他想着怎么帮忙的时候，猛然间，他看到一只巨大的老虎从不远处的地头蹿了出来，竟直冲他而来！

张先生吓得本能地向后退。那只老虎的体形庞大，行动迅猛，一双兽眼透着威慑的光。好在他及时躲进了铁栅栏门内。但接下来的一幕让他更加胆战心惊——老虎居然冲着他狠狠撞了过来，铁栅栏门都被撞弯了，发出金属剧烈摩擦的声音。

张先生事后回忆起这惊险一幕，自己都觉得后怕。老虎撞弯了铁门，随即发出低吼，随后慢慢走开。张先生趁着这个空当，赶紧跑回屋内，再也不敢靠近铁门一步。目前，村屯周边可见警车、执法执勤车等正在附近巡逻。

被咬伤村民左手保住了

据黑龙江广播电视台《新闻法治在线》消息，被老虎咬伤老人的儿子赵先生表示，有两只老虎进村，目前老人正赶往佳木斯医院进行救治，林草局和警方已到现场。

18日上午，受伤村民家属接受媒体采访时表示，这次有两只老虎进村，家人被袭时用手臂阻挡避险时被咬，伤情较重，“先把父亲送去七台河医院，发现不行，又紧急送往佳木斯，被咬的手臂大概是保不住了。”

11月18日下午，黑龙江“幸福勃利”向全县广大居民群众发出安全提示：当日6时38分，县110指挥中心接到报告，“6时许，勃利县吉兴朝鲜族满族乡长太村发现老虎行踪。”

18日晚，《新闻夜航》的记者现场直播时报道称，被东北虎咬伤老人左手保住了，只是骨折，无截肢风险，“这应该是一个好消息”。

律师说法

人被咬伤 该找谁赔？

政府可百分之百赔偿

据湖南联合创业律师事务所律师陈柏阳介绍，被野生动物咬伤的维权途径要视情况而定。如果野生动物是经人饲养的，因看管不善导致偷跑出来伤人的，根据《民法典》的规定，可以要求动物的饲养人或者管理人承担相应的责任。

如果野生动物没有饲养人和管理人，是纯粹生在野外、长在野外的，因为机缘巧合才来到人群聚集处并伤人的，可以向事故发生地的乡（镇）政府或者街道办事处申请野生动物伤人的赔偿。根据《动物保护法》第十九条第一款的规定：“因保护本法规定保护的野生动物，造成人员伤亡、农作物或者其他财产损失的，由当地人民政府给予补偿。具体办法由省、自治区、直辖市人民政府制定。”由于老虎在我国属于一级保护野生动物，因此对于本案中老虎伤人的，根据《黑龙江省陆生野生动物造成人身伤害和财产损失补偿办法》的规定，可以向当地事故发生地乡（镇）政府或者街道办事处申请医疗救治费和一次性残疾补助金。

据此前报道，随着东北虎豹国家公园的建立，园区内的野生动植物得到有效保护，野生东北虎、豹及其他野生动物频繁现身。为充分保障虎豹公园区域内群众的合法权益，有效缓解野生动物保护和林区群众生产生活之间的矛盾，东北虎豹国家公园积极谋划和推进野生动物造成损失、损害补偿工作，从2020年1月1日起，实现全域野生动物造成损害赔偿赔付率100%，并在2022年全面引入商业保险机制。

若自卫失手打死老虎违法吗？

必要限度内，打伤甚至打死野生动物并不违法

陈柏阳律师说，当遭遇重点保护野生动物袭击时，采取自卫行为、紧急避险行为，在保护自身或者其他人人身安全的必要限度内，打伤甚至打死该野生动物并不违法。

根据《野生动物保护法》第十九条第三款的规定：“在野生动物危及人身安全的紧急情况下，采取措施造成野生动物损害的，依法不承担法律责任。”不管是《民法典》还是《刑法》当中都明确规定，为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险，不得已采取的紧急避险行为，造成损害的，不用承担相应的民事或者刑事责任。《民法典》当中还特别规定了“危险由自然原因引起的，紧急避险人不承担民事责任。”所以当自身或者他人的人身安全受到野生动物袭击的紧迫危险时，可以进行自卫而不用担心把野生动物打伤或者打死后要承担责任。

但需要注意的是，如果事发时，能够通过打伤、圈禁等方式控制住该野生动物而不必打死的，就不能打死该受保护的野生动物，并及时报送野生动物保护主管部门或者收容救护机构进行救治、管控。

当然，事发时采取何种合理措施制止野生动物袭击或者伤害，应当基于事发时的紧急状况，不能苛求当事人，更不能以事后理性来要求当事人。

伤人的野生动物后续如何处置？

一是放归自然，二是由有条件的饲养单位饲养

陈柏阳律师说，我们国家对于野生动物的安置措施主要有两种，一种是放归自然，这也是在进行动物安置的时候首要考虑的措施，因为野生动物只有让他们回到自然中才是最利于环境保护和动物保护的措施。

第二种措施是科普宣教，也就是对于那些不适宜野外放归的动物，比如说因为身体原因放归自然的存活率很小的，或者伤人倾向严重，即使放归后也有较大概率会发生伤人事件的动物，可以由有条件的饲养单位进行饲养，比如说动物园、自然保护区等等。

综合央视新闻、北京青年报、极目新闻等

老虎在门外经过

张先生讲述事情经过

进展

